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СЛАВЯНСКАЯ МИФОЛОГИЯ
Цели урока:

1. Образовательная – знакомство учащихся с основными понятиями и мотивами
славянской мифологии;

2. Воспитательная – воспитание интереса и уважения к прошлому далёких предков,
его традициям;

3. Развивающая –  обнаружение тесной взаимосвязи славянской культуры с
культурой современной общества.

Задачи:
1. Ввести теоретические понятий по теме.
2. Углубить знания и представления учащихся о мифах славян.
3. Определить основу представления о мире и месте человека в этом мире согласно

славянской мифологии.
4. Познакомить учащихся с интересными фактами из славянской мифологии.
5. Продолжить работу по развитию речи детей, творческого начала, пополнение их

словарного запаса.
6. Познакомить учащихся с произведениями и книгами, способствующими более

глубокому видению и пониманию славянской мифологии.
Место проведения: кабинет
Участники: школьники
Контингент: 6 класс
Кто проводит: библиотекарь Куклина М.П.
Форма: Литературный час
Тип: получение новой информации
Методы: объяснительно-иллюстративный, словесный.
ü Качество подготовки и проведения:
ü Наличие плана, тезисов, сценария.
ü Использование библиотечного аппарата.
ü Владение материалом, методикой проведения мероприятия.
ü Педагогический такт и коммуникативность в общении с участниками,

эмоциональная атмосфера.
ü Соответствие содержания, информативности и объема материала образовательно-

воспитательной программе, возрасту, уровню подготовленности участников.
Оформление, наглядность: цитата, презентация
Оборудование: мультимедиапроектор, мультимедийный экран, компьютер (с колонками),
выставка книг
Использованные источники:

1. Галиева Е.В. Конспект урока Мировой художественной культуры в 6 классе Тема:
«Славянская мифология. Разгадывая загадки предков»

2. Бабушок И.М. Внеклассное занятие по истории в 6 классе по теме: Славянские
истоки.

3. Лаврова С. Славянские сказания. – М. : Белый город,2007. – 48с.
4. Калашников В. Славянская мифология. – М. : Белый город,2007. – 48с.
5. Калашников В. Боги древних славян. – М. : Белый город,2008. – 48с.
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Ход мероприятия
Слайд №1

Было это много веков назад, когда жили на земле предки русского
народа – славяне. Сильный и красивый это был народ. Любили они жизнь,
природу и славили их в своих праздничных обрядах. Жизнь древних славян
была нелегкой, но во всем народ видел поэзию, оживляя образами любое
явление природы.

Мир славян был населен добрыми и злыми духами, которые дошли до
нас в прекрасных сказках. Снегурочка и Лель, Василиса-краса Длинная коса,
Иванушка-дурачок, добры молодцы и красны девицы, красивые царевичи и
прекрасные царевны – все это персонажи русских народных сказок. Немало в
них всякой «нечистой силы»: леших, кикимор, водяных и бабо-ежек.

Слайд №2
Представьте себе, что вы спокойно шагаете по улице, о чём-то думаете,

мечтаете, как вдруг … дорогу перебегает ЧЁРНАЯ КОШКА! Что вы
сделаете? Как вы поступите? (ответы детей)

Мы живём в мире примет, легенд и поверий, стараемся соблюдать
какие-то обычаи, порою не осознавая, что на самом деле за этим стоит.

Нам предстоит по-новому взглянуть на жизнь самого человека,  на мир,
им созданный, взглянуть глазами древних славян. Увидеть воплощение
традиций предков в дне сегодняшнем, отгадать их мудрые загадки.

В славянской мифологии очень много персонажей. Я остановлюсь на
тех, от которых произошли приметы и слова.

Слайд №3
Откуда пошло выражение "Что на роду написано, того не миновать"?

Род - бог-творец. По древнеславянским представлениям при рождении
человека его будущая судьба записывается в книгу Рода. Отсюда и пошло
выражение "Что на роду написано".

А какие слова вы знаете с корнем РОД?  (приРОДа, РОДина,
РОДители, РОДственники)

Слайд №4
С именем какого славянского бога связано выражение: "После

дождичка в четверг"?
Перун - Бог Грозы, повелитель небесных вод, его часто молили о

дожде. У него был свой день недели - четверг. Если молиться Перуну в этот
день, то молитвы считались особенно действенными.

Слайд №5
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Бог Сварог означает небесный свет, считается, что он создал землю.
Какой глагол подходит к этому имени? (СВАРГанил)

Слайд №6
Хорс – бог солнечного желтого света. Начало нового года славяне

отмечали 22 декабря - в день зимнего солнцестояния. Считалось, что в этот
день рождается маленькое ярое солнце в образе мальчика - Хорса. От его
имени произошли слова: ХОРошо, ХОРовод, ХОРомы, поХОРошеть.

Слайд №7
Бог Ярило имеет несколько значений. Первое, пронзительный весенний

свет и тепло; второе, стремительная неуправляемая сила. От его имени
произошли такие слова: ЯР – жар и пыл, ЯРый – вспыльчивый, разъяренный,
ЯРкий.

Слайд №8
Лада – богиня любви и красоты. Считается семейным божеством. Лада

имеет отношение к установлению порядка: ЛАДить, наЛАЖивать, и как
символ домашнего очага - оЛАДьи.

Слайд №9
Святого защитника, Святовита, почитали все славяне. У него было

четыре головы, чтобы следить за всеми сторонами света, не грозит ли откуда
беда.

Служители Святовита гадали с помощью священного белого коня.
Если он начинал движение с правой ноги, то будущее обещало быть
счастливым. Если с левой, то все могло сложиться плохо. Как вы думаете,
какая примета с тех пор существует у нас? Встать утром с левой ноги –
плохая примета, так и говорят: «Встал не с той ноги».

Слайд №10
Берегиня - великая богиня, породившая все сущее. Ее сопровождают

повсюду светозарные всадники, олицетворяющие Солнце. Культ Берегини
был представлен березой — воплощением небесного сияния, света.
- Почему розги на Руси делали из берёзы?

Чтобы изгнать из человека бесов, поскольку считали, что если кто-то
плохо себя ведет, ленится, значит, им овладели бесы. Берёза - оберег,
изгоняющий нечисть, ей приписывали магические свойства. Таким образом,
розгами не только наказывали, но и проводили древний магический обряд.

Слайд №11
Откуда пошли выражения: "Чур, меня!", "Чур, мое!", "Чур, тебе на

язык!"?
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Чур - божество, охранявшее человека и его добро от нечистой силы.
Поэтому при опасности до сих пор вспоминают этого бога и просят: "Чур,
побереги меня!", то есть "Чур, меня!". Кто найдет что-то и не захочет ни с
кем делиться, просит: "Чур, мое!". Если же скажут кому-то что-то плохое, в
ответ можно услышать: "Чур тебе на язык", - и злое пожелание не сбудется.

Чуром так же называли кумиров, которые устанавливались для
обозначения границ, поэтому слово чур также обозначает граница, мера,
рубеж, предел. Корень чур сохранился в таких словах как праЩУР, чересчур.

Слайд №12
Жива – богиня жизни, весны, плодородия, рождения. Она – богиня

животворящих сил природы, весенних бурлящих вод, первых зеленых
побегов. Вещая птица Живы – кукушка. Какой ритуал связан с кукушкой? В
лесу мы спрашиваем у кукушки: «Кукушка, кукушка, сколько нам жить
осталось?».

Имя Живы мы можем услышать в словах: ЖИВотворящая, ЖИВность,
ЖИлье.

Слайд №13
Морана (Марена, Мара) – богиня, связанная с воплощениями смерти, с

сезонными ритуалами умирания и воскресения природы. Могучее и грозное
божество, богиня зимы и смерти.

От ее имени произошли какие слова? (заМОРозки, МОР, Мрак,
сМерть)

Слайд №14
Древние славяне считали, что в каждом доме живет Домовой. В

старину его ласково называли "дедушкой" или "хозяином". А представляли
этот дух в облике маленького мужичка с седой бородой, обросшего мягким
пушком, с длинными когтями. Как хорошие хозяева ублажали домового? И
почему, переселяясь в новый дом, русские люди первой запускают кошку?

Хорошие хозяева подкладывали домовому под печку горбушки хлеба,
немного вкусной еды, разноцветные ленточки. Славяне считали, что домовой
любит превращаться в собаку, в крысу, а чаще всего в кошку. В кошачьем
облике его и впускают в новый дом.

У древних славян существовали ритуальные танцы, исполняемые в
определенное время. Один из таких танцев сохранился и по сей день. Этот
ритуальный танец был посвящен Солнцу и являлся его символом. Назовите
этот танец.

Хоровод. Танцующие образуют круг - символ Солнца, и повторяют его
путь по небу. Таким образом, совершается магический обряд поклонения
Солнцу.
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- Какой совет можно услышать в русских народных сказках перед очень
серьезным делом, когда герой не может найти выход из трудного положения?
("Ложись спать, утро вечера мудренее".)
- Что значил у славян этот совет?
(Язычники считали, что во время сна (медленной смерти) человеческая душа
может посетить другие миры, спросить совета у богов или умерших
родственников и тем самым решить свои проблемы.)

Викторина:
1. Кто из богов славянской мифологии создал землю?

Сварог
 2. Кто из богов привел сотворенный мир в движение: день стал сменять
ночь, за зимой неизбежно следовала весна, лето и осень; за выдохом - вдох;
за печалью - радость?

Велес
 3. Известно, что многие из праздников католической и христианской церкви
были приурочены к датам языческих праздников. Назовите имя бога,
чествование которого приходилось на нынешнее католическое Рождество?

Род
 4. Именно бога грозовых туч, грома и молнии за буйный нрав князья и
воины выбрали своим небесным предводителем. Кто это?

Перун
 5. Кто из славянских богинь соответствовал греческой Афродите - богине
любви и красоты?

Лада
 6. Как зовут богиню плодородия, попечительницу достатка в доме?

Мокошь
7. С какой богиней ассоциируются слова: мрак, смерть?

Мара
Обзор литературы:

Как я уже говорила, у древних славян очень много богов, народцев,
героев и нечистой силы. Про всех невозможно рассказать за короткое время,
отведенное нам. Поэтому я вам представлю книги, в которых вы узнаете о
мифах и легендах славянского народа. Это: книга Светланы Лавровой
«Славянские сказания», «Древняя Русь» из серии История России, Виктор
Калашников «Славянская мифология» и «Боги древних славян». Как вы
думаете, где еще встречаются мифы и легенды? Да, конечно же в сказках и
былинах русского народа. Окунуться в загадочный и волшебный мир вы
можете, придя в библиотеку и прочтя эти книги.


